

中国网球人才增厚 团体赛向更高目标迈进

本报记者 马艺欧

2024年无疑是中国网球又一个高潮。除了职业赛场接连有球员取得突破之外,巴黎奥运会上拿到一金一银,中国队在团体赛上的表现也可圈可点。作为衡量一个国家网球实力的重要参照之一,在团体赛上再创佳绩是球迷对上升势头强劲的中国网球的新期待。

创办于1900年的戴维斯杯是由国际网球协会(简称ITF)负责组织管理的男子网球团体赛事,当时的网球世界,戴维斯杯影响力甚至要高于奥运会网球比赛。1963年创立的联合会杯(现比利·简·金杯)是世界最重要的女子网球团体赛事。如今,国际网联对两项赛事的定位更加清晰——网球世界杯。

中国网协首次派队参加这两项团

体赛均始于20世纪80年代。1981年,第19届联合会杯赛在东京举行,中国第一次派队参加这项女子团体赛。1983年,中国男子网球队在日本完成了首次戴维斯杯之旅。

几十年间,中国网球先后在亚运会、奥运会、大满贯取得突破,在团体赛上也打出过很多让人难忘的比赛。成绩最好的一次在2008年。当时中国女子网球队在联合会杯打进四强,实现了几代中国网球人的夙愿。更可贵的是,那时中国女网第一次让球迷感受到了何为集体优势。在那之前,中国球员不乏李芳和易景茜这样的佼佼者,但给人感觉更多是孤军作战。随着李娜、郑洁、晏紫、李婷和孙甜甜这些球员先后在奥运会和职业赛场创造佳绩,中国迎来了一个“黄金时代”,在女网团体赛实现突

破,可谓水到渠成。

如今,中国网球再次迎来一个高潮。郑钦文在2024年澳网获得亚军,在巴黎奥运会拿到金牌,在年终总决赛打进决赛并跻身世界前五。“一花独放不是春,百花齐放春满园。”如今中国女子网球已拥有多位实力出色的球员。

2024年4月在长沙举行的比利·简·金杯亚大区一组比赛中,由郑钦文、王欣瑜、王曦雨、朱琳、郭涵煜组成的中国队以小组头名身份晋级。

11月来到广州,中国队在世界组附加赛中以3比2战胜比利时队,跻身世界组资格赛。值得一提的是,这次比赛中,目前世界排名最高的两位中国球员郑钦文和王欣瑜都没有参赛,袁悦虽然入选,但因为伤病原因也未出战。王曦雨、韦思佳、郭涵煜和蒋欣玗为中国队晋级

建功。

现在的团体赛中,不是每次比赛都能派出所有排名最高的球员参赛,这更是对一支队伍整体人员储备和综合实力的考验。中国女网闯过了这关,明年有机会朝着更高目标挺进。

同样,中国男子网球现在的竞争力也非常值得期待。目前中国男网已经拥有张之臻、商竣程和布云朝克特三位世界排名跻身前100的球员,吴易昺虽然排名下滑,但只要他能健康出战,竞技水平值得信赖。

团体赛最与众不同的就是氛围,更能激发球员的荣誉感。对正处在又一个快速发展期的中国网球而言,在象征集体荣誉的比赛中获得好成绩对于项目发展,覆盖更广阔人群都将产生非常积极的作用。

中国网球巡回赛职业级总决赛收官

布云朝克特第三次夺得中网巡赛事男单冠军

本报记者 马艺欧

2024中国网球巡回赛“澳娱综合”职业级总决赛(澳门)暨全国网球单项锦标赛于11月24日收官。各项冠军荣耀加冕,年终荣誉尘埃落定。

男单决赛,头号种子布云朝克特在首盘顶住对手的反扑,直落两盘以6比4、6比1横扫2号种子柏衍,不失一盘首次夺得中国网球巡回赛职业级总决赛男单冠军。这是他的三座中网巡赛事单打冠军,布云朝克特赛后表示致胜关键在于自己的侵略性,“我的侵略性基本上整场都在压制他,第二盘我发球越来越好,也更耐心地处理整场比赛。”

女单决赛,两届赛会冠军刘方舟以两个6比4力克2024CTA800临汾站冠军郑婉双,第三次斩获职业级总决赛冠军、第七次加冕全国网球锦标赛女单冠军。这也是刘方舟第二次在澳门夺冠,她直言澳门是福地。

男双决赛,上周CTA1000香港站冠军杨子江/郑宝罗以6比1、6比4击败郑展/唐盛,“背靠背”夺得中国网球巡回赛男

双冠军,这是他们的首座职业级总决赛男双冠军。谈及连续两周夺冠,两人都表示源于香港站夺冠后的化学反应。

女双决赛,2022年WTA1000印第安维尔斯站冠军、前世界第六组合徐一璠/杨钊煊以7比5、6比3力克头号种子郭涵煜/郑赛赛,斩获职业级总决赛女双冠军。杨钊煊连续两年在澳门夺得女双冠军,成功实现卫冕。

各项冠军诞生后,赛事主办方相关领导及特别嘉宾出席“冠军之夜”,为获奖者颁奖。

精彩比赛之外,今年年终总决赛期间还开展了丰富多彩的延伸活动:中国网球荣耀风采展、与杰出运动员对话分享会,以及包括特奥互动营、球迷互动见面会、名人精英表演赛在内的一系列“网球无界限”主题活动,目的是把网球运动推广至社会各界,让全城感受网球热情。职业级总决赛落户澳门四年,不仅彰显了澳门融入粤港澳大湾区发展的决心,也有助于加强粤港澳大湾区城市间的体育合作,推进区域一体化发展。据了解,2025年,中国网球巡回赛仍将落户澳门。



布云朝克特在比赛中。赛事组委会供图

周末巡回赛CTJ-A1000重庆站结束

本报讯 2024年全国青少年网球周末巡回赛CTJ-A1000重庆站日前在西南大学网球场收拍,赛事吸引了211名来自全国各地的青少年网球选手参赛。

比赛设男女单打和男女双打,共分为U10、U12、U14、U16四个年龄段组别,按照中国网球协会CTJ-A1000竞赛规则执行。经过234场比赛,决出各年龄段组别冠军。

2024年青少年网球周末巡回赛CTJ-A1000是国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会深入贯彻落实新发展理念,促进区域间体育融合互动,坚持“开门办体育”调动社会资源推动西部地区老工业基地、革命老区网球运动发展的重要举措。

本次比赛由国家体育总局网球运动管理中心和中国网球协会主办,西南大学体育学院和Tennis123分级赛承办。A级赛事在重庆市北碚区举行,对北碚区乃至重庆市青少年网球运动员的成长具有重要意义,可以全面促进青少年网球运动的发展,青少年运动员可以得到和全国优秀青少年网球选手交手的机会,以赛促练。

(马艺欧)

“郑洁杯”青少年网球菁英训练营结营

本报讯 2024尤尼克斯“郑洁杯”青少年网球菁英训练营日前在珠海横琴国际网球中心结营,参加训练营的18位选手均获得由“郑洁杯”组委会颁发的毕业证书。在为期五天的训练营期间,选手们得到了由郑洁、张宇领衔的顶级教练团队的专家指导,在技战术、体能、心理等方面进行了全方位的强化训练。

“郑洁杯”青少年网球巡回赛是由两届大满贯冠军郑洁发起的面向全国青少年的网球比赛。赛事2010年从北京出发,如今已经走过15年。每年“郑洁杯”赛场上的佼佼者,会入选总决赛后进行的菁英训练营,接受顶级教练团队的专业指导,期间运动员服装、食宿及训练费用全部免费。

共有18位选手入选今年的“郑洁杯”菁英训练营,而教练团队由两届大满贯冠军郑洁和

WTA职业教练张宇领衔,邀请到国家男网原主教练姜维、前国家女网主教练陈莉、国家网球队后备组主教练夏嘉平、美国PTR高水平职业认证教练武益凡以及中国心理学会体育运动心理学专业委员会委员毕晓婷和国家现代五项队体能教练乔子宁对小球员进行体、技、战、心、智进行全面的指导。选手们还得到了与职业网球选手王雅繁、王佳祺同场训练的机会,近距离感受、学习职业球员的教练质量、训练态度。

经过五天的训练,选手们在技战术、心理、体能等环节都得到明显提升。结营仪式上,“郑洁杯”赛事创始人郑洁感谢了教练团队的辛勤付出,她坦言正是因为有这样一代一代网球队员的传承,才有了今天中国网球的不断向好发展,也坚定了为青少年网球发展贡献力量的初心。

(马艺欧)

业余网球公开赛海南站决出冠军

本报讯 11月24日,为期5天的中国业余网球公开赛CTA-Open海南站暨2024年“中国体育彩票”杯海南省第25届网球公开赛在海南体育职业技术学院网球场和海南省健身中心网球场落幕。

中国业余网球公开赛始于2004年的中国业余网球公开大奖赛,是中国网球协会为推动群众性网球健身活动的普及和提高、倡导全民健身而打造的全国性业余网球赛事。

海南省网球公开赛已连续举办24届。在海南普及网球的同时,提高了海南网球在国内的知名

度。比赛设置两个组别,共6个项目。孔祥超夺得男子单打冠军,廖月华获得女子单打冠军,林芳庆/叶宝赢得男子双打冠军,翁燕青/李磊摘得女子双打冠军,黎俊/刘硕收获常青组男子双打冠军,吴少婷/祝旭艳拿到女子双打冠军。

海南省网球协会牵手“国字号”赛事,也是看重国家顶级自主IP赛事的公信力与号召力,旨在带动更多人参与到网球运动中。通过全民参与的网球大派对,有助于夯实网球群众基础,吸引更多的泛网球队人关注,推动网球运动在海南的发展。

(马艺欧)

“中国体育彩票杯”海南省网球邀请赛收拍

本报讯 2024年“中国体育彩票杯”海南省网球邀请赛日前挥拍,共决出男子单打、男子双打、女子双打、混合双打4个单项冠军。

本次比赛是海南省旅游和文化广电体育厅打造的海南省业余网球天天有赛的推广赛事,由海南省旅游和文化广电体育厅主办、海南省网球协会承

办。今年的赛事参赛单位多、人员广,参赛人数约230人次,共设4个项目,均为16签位。

举办本次赛事旨在让更多人参与到网球运动中,让更多的业余球员公平参与网球竞赛,进一步推动海南省网球运动的传播与普及,促进全国网球全民健身运动的开展。

(马艺欧)

中网巡年终总决赛上演“跨界”表演赛

本报讯 2024中国网球巡回赛“澳娱综合”职业级总决赛(澳门)暨全国网球单项锦标赛期间,除了精彩的比赛外,还进行了“跨界”表演赛。巴黎奥运网球混合双打银牌得主张之臻、巴黎残奥委会轮椅网球女子单打铜牌得主郭璐瑶、2024法国网球公开赛轮椅网球女单亚军朱珍珍、中网巡总决赛助力大使吴尊联手为现场球迷带来了一场表演赛。

本次精英表演赛的阵容颇具看点,在表演赛正式开始前,郭璐瑶和朱珍珍普及了轮椅网球的特殊规则:比赛球在场内允许“两跳”,这也让现场观众对轮椅网球有了更多的了解。

澳门网球学校迎来了众多球迷,不少澳门当地的青少年网球爱好者前来观战,他们十分珍惜在家门口观看顶级运动员比赛的机会。一位身穿网球服的小运动员表示:“好开心可以现场观看这场特别的网球赛,让我们感受到中国网球运动员的竞技水平,希望未来有更多类似的机会,可以在澳门看到更多中国网球精英运动员比赛。”

本次表演赛的举办,不仅展示了优秀运动员的网球水平,也促进了各地间的交流与合作。赛事中,来自不同地区、不同性别、不同项目的运动员在场上展现了高水平的技术和竞争精神,加深了观众对网球的热爱。

(马艺欧)



青岛市新兴体育馆

特约报道

广告

青岛市新兴体育馆

QingDao XinXing Gymnasium

运动在新兴
健康伴一生

地址: 青岛市徐州路138号 电话: 0532-83836777

广告

